

一審進入尾聲 八月四日最後庭期

# 扁案將於「九一一」宣判

台北地方法院審理陳水扁所涉四大弊案已進入尾聲。二十四日上午，針對龍潭購地案中竹科前管理局長李界木部分進行言詞辯論庭。審判長蔡守訓在庭訊結束後宣布，全案將於九月十一日下午四時宣判。

【本報訊】綜合台灣媒體及中通社二十四日報道：在二十四日的庭訊中，檢察官強烈質疑，李界木在接受特偵組的調查中與上庭時的供述不一，與陳水扁及扁妻吳淑珍、友人蔡銘哲有犯意聯絡，利用職務收賄；同時質疑李界木翻供，似有意維護陳水扁。

不過，李界木在答辯時則強調，他沒有圖利及違反採購法，過程完全合法也合乎程序。至於先前在檢方的供詞有所出入，李界木則說，這是因為他第一次接受訊，心情難免緊張；又強調他是應吳淑珍的要求，而非陳水扁的指示才到官邸。

當面對審判長蔡守訓再度確認問他是否認罪時，李界木則坦承認罪，有收受款項，並盼法官給予緩刑。在經過三個小時言詞辯論後，審判長蔡守訓於中午十二時左右宣布，全案將於九月十一日下午四時宣判。

另外根據程序，七月二十八日將進行陳水扁部分的言詞辯論；吳淑珍部分則在七月二十七日言詞辯論；馬永成、林德訓部分在二十九日言詞辯論，全案最後一次庭期訂

於八月四日。

因此，外界預料，只要時間來得及，扁案全部四大案都可能將在九月十一日當天同時宣判。而陳水扁等人是否會被重判，將是外界矚目焦點。

## 扁一審幾乎「穩死」

此外，對於台灣高等法院駁回陳水扁的「延押抗告」，島內政治觀察家唐湘龍表示，「高院對於台北地方法院法官蔡守訓的裁定延押理由，幾乎照單全收，已有心證」，「扁一審的罪幾乎定了」。

唐湘龍還說，「扁如果二審落到高院這幾個法官手上，幾乎是『穩死』」。他指出，對於蔡守訓延押扁的裁定理由，高院幾乎是相當認定，「一審的判決會經過長時間的審理，到二審時，基本上不會太脫離一審的框架，扁二審死裡逃生的機會不大」。

資深司法記者陳東豪表示，「扁二審移到高院，被放



扁案將於九月十一日宣判。圖為陳水扁本月七日準備坐車赴法院（資料圖片）

的機率也很低」。

對於蔡守訓已定了宣判日期，陳水扁辦公室主任江志銘表示，陳水扁還沒表達他的想法，不過既然已經要宣判，表示證人詰問的部分已經結束，就該停止羈押陳水扁。

## 台灣的「九一一」

本報記者 朱穎怡

主審扁案四大弊案的台北地方法院法官蔡守訓可真會挑日子，預定於九月十一日宣判扁案，還好昨天不是愚人節，否則人們又以為這是調皮的網友炮製出來的惡作劇。衆所周知，在二零零一年九月十一日，以拉登為首的恐怖組織劫持了多架民航飛機衝、撞擊美國本土的摩天高樓，發動自殺式恐怖襲擊。事件造成近三千人死亡。「九一一」這個特殊的日子已被載入史冊。

如今湊巧得很，扁案也將於「九一一」宣判裁審結果。相信法官蔡守訓並不是故意選這個日子搞噱頭，應該也是根據案件的審理進程作安排的。一般來講，一件案子的審理程序是：召開序庭；然後進入證人詰問部分，再進入提示卷證階段；完成提示後，展開言詞辯論；言辯終結後，全案等待宣判。

台北地方法院從今年一月開始審理扁案，包括「國務機要費」案、龍潭購地案、南港展覽館案、洗錢案，以及特偵組追加起訴陳水扁夫婦向中信金副董事長辜仲諱、前101董事長陳敏薰索賄、圖利案，如今經過半年的審理後，皆進入尾聲。吳淑珍部分，與證人對質的庭訊都已結束，六月底已進入提示證據程序。至於陳水扁方面，只剩下前「總統府副秘書長」馬永成、前「總統辦公室主任」林德訓兩人與前「總統府會計長」馮瑞麟對質的部分沒完成。島內法界人士預計扁案的案子將於七月底、八月初，就可完成證據提示及言詞辯論，而合議庭會預留約一個月時間撰寫判決書，因此，扁案於九月一審宣判是完全合理的。

當扁案開始審理時，島內輿論就預測扁會被重判，因為對扁家洗錢情資知情不報的台灣前調查局長葉盛茂一審也被判十年有期徒刑，違論主犯扁珍夫婦了。有資深律師表示，扁珍兩人人犯行嚴重，將分別被求處逾三十年徒刑，檢方甚至針對部分案件，請求法官重判扁珍無期徒刑。現在扁案接近尾聲了，種種跡象也顯示司法機關不會對扁珍手下留情。首先，扁案中的十名被告已先後認罪，其中前「總統府出納」陳鎮慧更是當庭承認扁珍一手主導「國務機要費」的使用過程，還指證扁捏造所謂的「外交機密費」報銷「國務機要費」；扁子夫婦、扁妻兄妹亦承認幫扁家當「人頭戶」；商人郭銓慶在南港展覽館案中承認得標後送給扁家二百七十多萬美金的「謝金」。

其次，法庭連續三次延押阿扁，即使高等法院也認同台北地院的觀點，顯然，法院方面已有了「心證」，認為扁屬於重犯，有重大的逃亡誘因，不得保釋。

美國的「九一一」承載着悲痛，讓人難以釋懷；而台灣的「九一一」將伸張正義，為世人樹榜樣。兩個「九一一」都不會被歷史遺忘的。

## 扁子「認罪協商」下月審理



扁家的海外巨款至今仍未匯回台，這可能會影響到陳致中（右）、黃睿靚（左）夫婦的「認罪協商」（資料圖片）

## 黨魁選舉舉行 馬盼八成得票率

【本報訊】據中通社二十四日報道：二十六日舉行的國民黨主席與黨代表選舉，已進入最後倒數階段，二十四日上午，國民黨各縣市地方黨部派員到黨中央領取黨主席與黨代表選票；組發會預估整體投票率約在五成二左右，馬英九競選辦事處則以「保八」作目標，希望黨主席能有八成以上的得票率。

自二〇〇一年國民黨主席選舉採黨員直選方式後，出現兩次同額競選，得票率最高的是二〇〇一年連戰的百分之九十七，其次是二〇〇七年黨主席補選時吳伯雄的百分之八十六點九。二〇〇五年馬英九、王金平捉對廝殺，馬獲得百分之七十二點四的選票。

這次馬英九一人參選國民黨主席，雖然馬競選辦事處表明不會刻意衝高得票率，但由於近來出現不少負面消息，包括馬英九過去台北市長任內的捷運內湖線決策遭質疑，「總統府」發生女子無端闖入事件，加上最新失業率數字不理想；據指出，競選辦事處開始擔心投票率與得票率偏低，把得票率目標設定在八成以上，並希望投票率達到五成以上。

國民黨這次選舉全台共有五百一十九個投票所，五十四萬餘位黨員有投票資格。二十六日下午四時投票截止後，隨即進行開票作業，預計結果可在下午六時前出爐。馬競選辦事處將在投票結果出爐後舉行記者會，由馬英九親自出席說明他改革團結國民黨的理念與做法。

## 高雄市近半議員涉弊

【本報訊】據台灣媒體二十四日報道：高雄地檢署偵辦高雄市議員浮報助理費案，發現市議會現有四十四名議員當中，竟有二十一人涉案，藍綠議員都有，連同三名卸任的涉案議員，通通列為貪污等罪被告；二十四日上午檢察官傳喚涉案議員，到案的將近二十名，多數議員態度都很坦然，強調願意配合調查。

高雄地檢署是在偵辦一起民意代表關說交通違規告票單案時，接獲檢舉高雄市議員涉嫌以人頭浮報助理費，這些人頭助理有的是中風病人，甚至是游民，浮報情形相當誇張。檢方六月底搜索高雄市議會議員研究室、服務處等地，當時藍綠議員召開聯合記者會同聲喊冤，議長莊啓旺甚至氣到拍桌子，雙方似乎對於是否浮報助理費，認知明顯有差異。

檢方至今已陸續傳訊一百零九名助理或人頭到案，不少人表示未領到助理費，甚至不知道老闆是誰，偵訊後均獲釋放。當天被傳訊的包括二十一名現任議員及三名卸任議員，雄檢表示，二十四名被告的罪名是貪污治罪條例中的利用職務詐取財物罪，以及刑法偽造文書罪。

由於傳喚的被告不少，雄檢安排十三名檢察官分別偵訊，並備妥式書表，詢問類似問題，主要針對人頭助理表示沒有領到助理費一事，要求議員們提出說明。上午到案的議員均否認不法，表示依規定聘請助理，沒有虛報或浮報助理費。議員們先在高雄地檢署接受個別訊問，隨後帶往高雄市調查處，再帶回地檢署接受檢察官複訊。

【本報訊】據中通社二十四日報道：台北地方法院審理陳水扁涉貪瀆等案，預定九月十一日宣判。由於陳水扁兒子陳致中、媳婦黃睿靚要求認罪協商的程序尚未完成，合議庭將於八月初開庭審理。

另外，由於前力拓營造負責人郭銓慶在偵查期間轉為污點證人；吳淑珍友人蔡銘杰、胞兄吳景茂、嫂子陳俊英在扁案審理初期認罪。合議庭也將在八月初同時審理郭、蔡、吳、陳等人所涉案情。

陳致中、黃睿靚涉嫌協助吳淑珍將巨額款項洗錢到海外，去年十二月間被特偵組依違反洗錢防制法起訴。兩人在今年初向特偵組遞交陳報狀，表達認罪協商的意願，並承諾將存放在海外的2100萬美元及新台幣5.7億元匯回台灣。

知情人士指出，扁家存放在瑞士美林銀行的2100萬美元在去年初已遭瑞士聯邦檢察署凍結；而元大馬家協助扁家存放在瑞士的新台幣5.7億元，則在檢方去年搜尋元大馬家後，立即請求相關銀行將款項凍結。

知情人士表示，由於扁家存放在瑞士的兩筆巨款均遭

凍結，致使陳致中、黃睿靚兩人即使向檢方簽署授權同意書，相關銀行也無法將款項匯回台灣。特偵組目前透過司法互助程序，請求瑞士當局協助。

檢方人士指出，扁家海外款項是否匯回台灣與法院能否同意陳致中、黃睿靚認罪協商息息相關，屆時若仍無法完成司法互助程序，兩人官司恐陷入不利的處境。

## 扁女怕蔡守訓審偽證案

此外，陳水扁女兒陳幸妤等人涉偽證案上周遭起訴，台北地檢署二十四日將起訴捲證移交台北地方法院。

台北地院表示，該案可能依一般案件採電腦分案，不採抽籤分案方式，也不會直接併給蔡守訓。

台北地院行政庭長黃俊明表示，偽證案將與其他案件依先後順序排隊等待分案，照目前進度，二十四日應無法進行電腦分案。另據扁家友人透露，陳幸妤很擔心「怕案子分給蔡守訓辦」，不過，由於蔡守訓目前緊鑼密鼓審理扁家洗錢案，合議庭保持停止分案狀態，因此，案子應不會分到蔡守訓的手中。



台北縣一項遙控模型展二十四日揭幕，展出安全性能佳的直升機，只有巴掌大的蜻蜓機，小巧卻靈活，滿足了許多人的飛行夢想。（中央社）

## 民進黨擬翻案再查許范

【本報訊】據中通社二十四日報道：民進黨中評會二十三日處分許榮淑和范振宗案，由於事前大張旗鼓聲稱要開除黨籍，結果卻是輕輕放下僅處以停權三年，親自向中常會提案建請除名的黨主席蔡英文大表不滿；部分中評委也以許、范兩人未見悔意為由，要求盡速召開臨時中評會再次討論本案，中評會主委陳金德二十四日決定，於下周一下午召開臨時中評會，重新討論本案。

民進黨前中常委許榮淑、前農委會主委范振宗因不理會民進黨中執會要以黨紀嚴懲的警告，出席七月十一日在湖南長沙登場的兩岸經貿文化論壇，而被民進黨中常會通過黨主席蔡英文的提案，將兩人移送中評會議處，建議予



民進黨前立委許榮淑日前遭停權，面對中評會將開臨時會，可能被除名的情況，她認為民進黨還是要提出清晰的兩岸政策。（中央社）

以除名處分。中評會二十三日議處的結果，卻出現大逆轉，僅對兩人停權三年。陳金德會後說明時指稱許、范兩人在會上表達歉意，「語氣低沉、表情懊悔，眼眶還有點紅」，所以作出停權三年的處分，「希望他們繼續為民進黨努力，不要繼續傷害民進黨。」

但會後許、范兩人依舊不服氣，強調登陸參加的是「海峽兩岸經貿文化論壇」，監督國共怎是過錯，黨中央的反應實在是「文不對題」；並且表示自己完全沒有懷悔到「眼眶泛紅」，中評會的對外放話，已造成對兩人的名譽傷害；兩人都將提出申訴，希望透過仲裁為自己取得登陸正當性。

民進黨發言人鄭文燦二十四日即表示，許、范兩人在裁決結果出爐後，仍然接受電視台專訪，發言內容是否違背「不得再有傷害黨的言行」的中評會決議，黨中央將整理兩人的言行，提供給中評會作為後續處理參考。中評委呂義瑩、蔡其昌、劉曉玫及顏曉菁下午也在中央黨部共同召開記者會，要求盡速召開臨時中評會，再次討論本案。

## 蔡英文不服中評會裁決

許、范兩人不服氣，親自提案要求開除二人的黨主席蔡英文更是面子掛不住，當晚到基隆輔選時強調自己的立場不變：「對國共論壇我們不背書，我們也禁止我們的黨員去參加，所以在這麼清楚的立場表達情況下，還有同志去參加，我們覺得這是一件很嚴重的違紀；至於在實際處分上的落差，我是有些保留，我們會去徵求黨內的意見後，再來考慮是不是要做後續處理。」

民進黨發言人鄭文燦二十四日即表示，許、范兩人在裁決結果出爐後，仍然接受電視台專訪，發言內容是否違背「不得再有傷害黨的言行」的中評會決議，黨中央將整理兩人的言行，提供給中評會作為後續處理參考。中評委呂義瑩、蔡其昌、劉曉玫及顏曉菁下午也在中央黨部共同召開記者會，要求盡速召開臨時中評會，再次討論本案。

## 台泡麵含鈉超標1.8倍

【本報訊】中央社台北二十四日消息：台灣消費者文教基金會二十四日表示，抽檢泡麵、餅乾、梅、乾果等食品，有5件，佔17%產品吃一包就超過每人每日鈉攝取量2400毫克，尤其滿漢大餐葱燒牛肉麵更達標準1.8倍；質疑業者「沒良心」。

消基會秘書長吳家誠說，消基會近日抽查市售泡麵、餅乾、梅、乾果等食品共30件，檢視標示、熱量、鈉等成分含量，結果發現鈉含量過高問題很大。他說，依衛生署公告，每人每天平均鈉攝取量2400毫克；但抽查鈉含量發現，佔17%、5件的樣本都超過標準；分別是「7-11紹興梅」4892.92毫克、「青瓜果乾」4473毫克、「滿漢大餐葱燒牛肉麵」4362.24毫克、「一度贊-紅燒牛肉麵」2780毫克、「阿Q桶麵泡菜臭鍋」2428毫克。他並說，泡麵會一次吃完一份，尤其「滿漢大餐葱燒牛肉麵」的鈉含量，會讓人吃一餐就達每日鈉建議量的1.8倍。

此外，高達96%的食品未完整標示每日營養素建議攝取量的基本值及百分比。消基會要求衛生署應強制規定業者標示。吳家誠重申，衛生署公告去年全台死因中，高血壓就佔2.8%、共3507人因此病死亡，而鈉攝取過多會引發高血壓；呼籲消費者不得已吃泡麵，不要把調味料都用光，湯也最好省去不要喝；平日要多吃蔬果、養成運動習慣。

## 香港有出售「高鈉」碗麵

此外，「滿漢大餐」碗麵在香港亦有出售，香港食物環境衛生署發言人昨日表示，市民應保持均衡飲食，選擇含鈉及鹽量較低的食物，為預防心血管系統疾病，世界衛生組織和聯合國糧食及農業組織建議，每人每日的鈉攝取量應少於二克，即五克鹽，相當於一平茶匙。為探討本地鹹味小食含鈉情況，食物安全中心已聯同消委會，合作進行一有關本地鹹味小食鈉含量的研究。

## 台灣軍備局長收「子彈信」

【本報訊】據中通社二十四日報道：針對台灣傳媒二十四日爆料，指台灣「國防部」軍備局長陳立嘉中將近日收到附有子彈的信件，「歹徒」並揚言已準備好「兩箱子彈」，帶有恐嚇意味；台灣「國防部」軍事發言人虞思祖當天上午證實，陳立嘉近日確實接獲一顆子彈，但寄信人說並非恐嚇，因為寄子彈時附有一封陳情信，並提到「不是要威脅威脅」。

傳媒聯想到，台灣將軍遭恐嚇已不是頭一遭，早在十一年前，前聯勤總部工程署長沃機高，就會因投標糾紛，被黑道帶到山上關進狗籠毒打一頓；沃機高隨後也因貪污鋸鎗入獄，最後病死獄中。事隔多年，又爆發將軍遭到黑道的恐嚇，還極有可能是自家人的引起各方關注。

虞思祖說，由於寄子彈的人附了一封陳情信，而且有具名，所以「國防部」不認為是恐嚇威脅，但是也無意合理化寄子彈的行為；「國防部長」陳肇敏對此事非常重視，已經要求相關單位成立專案小組進行調查，並在七月八日將全案移送軍法機關偵辦。